#### 1

# ДЕПАРТАМЕНТ ОБРАЗОВАНИЯ ГОРОДА МОСКВЫ ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ ГОРОДА МОСКВЫ «Школа № 1222 имени Маршала Советского Союза И.Х. Баграмяна»

109052, г. Москва, ул. Нижегородская, д. 64 ул. Нижегородская, д. 67 тел./факс: (495) 678-03-03 тел.: (495) 678-00-30 e-mail: 1222@edu.mos.ru

web-сайт: www.sch1222uv.mskobr.ru

### ОТЧЁТ

о туристской поездке в город Орел по официальному приглашению Департамента образования Орловской области юнармейского отряда ГБОУ Школы №1222 г. Москвы «Пылающие сердца», восстановивший в рамках городского проекта «Путь героя» Жиздринскую операцию под командованием Маршала Советского Союза И.Х. Баграмяна с 19 по 21 февраля 2020 года.

Руководители группы:

Селиверстова Светлана Борисовна Титаренко Алла Владимировна

Г. Москва 2020 год

### «Путь Героя» - город Орел

По официальному приглашению Департамента образования Орловской области юнармейский отряд ГБОУ Школы 1222 г. Москвы «Пылающие сердца», восстановивший в рамках городского проекта «Путь героя» Жиздринскую операцию под командованием Маршала Советского Союза И.Х. Баграмяна с 19 по 21 февраля выехала в город Орел.

Встреча юнармейцев с И.С. Баграмяном: цель встречи - напутствие перед поездкой в Орёл. 18 февраля 2020 года юнармейцы школы № 1222 имени Маршала Советского Союза И.Х. Баграмяна (ул. Нижегородская, 64) встретились с Иваном Сергеевичем Баграмяном. В рамках мероприятий, приуроченных 75-й годовщине Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов, посвященных проведению в Российской Федерации Года памяти и славы, Департамент образования Орловской области пригласил команду юнармейцев посетить Орловскую область с 19-21 февраля 2020 года для участия в туристском маршруте «Путь Героя».

В октябре 2019 года команда юнармейцев «Пылающие сердца» прошла по районам Калужской области, где в 1942 — 1943 годах воевала 11-я гвардейская армия будущего маршала и Дважды Героя Советского Союза И.Х. Баграмяна. 19 — 21 февраля 2020 года юнармейцы пройдут по боевому пути И.Х. Баграмяна во время Курской битвы, когда 11-я гвардейская армия освободила город Орёл. Своё напутствие ребятам дал Иван Сергеевич Баграмян, внук маршала, который пожелал им доброго пути и ярких впечатлений. Иван Сергеевич рассказал школьникам об Орловской операции (операция «Кутузов»), о памятнике маршалу И.Х. Баграмяну, открытом в Орле в 2017 году, о памятных местах на Орловской земле, связанных с именем его великого деда, что 5 августа 1963 года маршал И.Х. Баграмян в сквере Танкистов зажег Вечный огонь и стал почетным гражданином города Орла. Ребята внимательно слушали, задавали вопросы.



(встреча с внуком маршала И.Х. Баграмяна И.С. Баграмяном)

Настроение у юнармейцев приподнятое. В ожидании поезда юнармейцы обсуждали предстоящую поездку, а уже через 4 часа поездки в комфортабельном поезде участники проекта прибыли <u>в город</u> <u>Орел</u>. (координаты: 52.9651, 36.0785)



(железнодорожный вокзал г. Орел)

<u>**На вокзале**</u> группу юнармейцев встретили сотрудники Центра Детского (Юношеского) Технического Творчества и Туризма и представители Департамента Образования г. Орла.

Население города Орла чуть больше 300 тысяч. Автобус с группой едет по Московской улице. Можно сказать, что приезжает в Московские ворота. Они расположены на улице Московской недалеко от бюста М. Г. Медведева. Московские ворота с «прекрасным каменным мостом» перед ними через ручей Ленивец были сооружены в 1786 году по инициативе генерал-губернатора Франца Николаевича Клички. Ворота служили парадным въездом в город Орёл со стороны города Москвы и отмечали его северную границу. Память о пребывании Екатерины II запечатлели триумфальные Московские ворота, Екатерина II проезжала через Орёл в июне 1787 г., возвращаясь из знаменитого крымского вояжа. Для её временного пребывания в городе был подготовлен недавно отстроенный губернаторский дом.

Главный завод Орла - это "ЗАВОД МАШИНОСТРОЕНИЯ ИМЕНИ МЕДВЕДЕВА ".



(завод им. Медведева)

Завод имени Медведева является старейшим производителем технологического оборудования и запасных частей для кожевенно-обувной промышленности. Год основания — 1868г. Технологическая оснащенность и квалифицированные кадры дают возможность выпускать высокосложную технику, даже несвойственную своему профилю, в частности продукцию для металлургических предприятий. Далее проезжаем мимо <u>Памятника авиаконструктору Герою Социалистического Труда Н.Н.</u>
<u>Поликарпову</u>, который был открыт в 1958 году. Расположен памятник на улице Московской в сквере Поликарпова. Рядом находится бывший кинотеатр «Родина» и Орловский политехнический колледж, проезжаем библиотеку имени Пришвина.

Орловская область граничит со многими областями. Город делится на советский, северный, железнодорожный и заводской районы. Подъезжаем к Красному мосту. Раньше его называли Мариинским мостом. Мост пересекает реку Оку. В реку Оку впадает река Орлик. Видим первый в истории России памятник царю Ивану Грозному, открытый в Орле 14 октября 2016 года. Памятник расположен на набережной близ Богоявленского собора, недалеко от слияния рек Оки и Орлика, где в 1566 году по указу царя Ивана IV была основана крепость Орёл. Царь изображён сидящим на коне, держащим в поднятой правой руке крест, а в левой — направленный в землю меч, указывающий на место будущей крепости.

Проезжаем <u>сквер генерала А.П.Ярмолова</u>. Сквер находится в историческом центре города между улицами Карачевская и Комсомольская. Напротив расположен кинотеатр «Октябрь», с другой стороны - корпус юридического факультета ОГУ.



(сквер генерала А.П. Ярмолова)

Направляемся к <u>Тургеневскому мосту</u> и проезжаем по нему. Рядом с Тургеневским мостом располагаются прогулочные зоны, а также спорткомплекс «Труд».



(Тургеневский мост)

Проезжаем мимо <u>памятника Ф. Э. Дзержинскому</u> — памятника русскому профессиональному революционеру, советскому политическому деятелю, основателю ВЧК.



(памятник Ф.Э. Дзержинскому)

<u>Орел освобожден 5-го августа 1943 года.</u> Оккупация города длилась 22 месяца. Орел - город первого салюта. Остановилась наша группа в гостинице «Салют» (ул. Ленина,36). Юнармейцев ожидала насыщенная программа, подготовленная гостеприимными хозяевами. Группа юнармейцев продолжает свое путешествие по городу Орел и отправляется в железнодорожный район. Проезжаем в центре Советского района среди жилой застройки, где находится <u>сквер имени Героя Советского Союза генерала Л. Н. Гуртьева</u> — командира дивизии, освободившей Орёл в августе 1943-го.



(памятник генералу Л.Н. Гуртьев)

Перед входной зоной сквера располагается площадь Каменского (Граф Сергей Михайлович Каменский, известен также как Каменский 1-й (5 ноября 1771 — 8 декабря 1834) — русский генерал от инфантерии, старший сын фельдмаршала М. Ф. Каменского, брат полководца Н. М. Каменского) За сквером —Орловская областная научная универсальная публичная библиотека им. И. А. Бунина, старейшая и крупнейшая библиотека Орла и Орловской области, ведущая свою историю от учреждённой в 1833 году орловской губернской публичной библиотеки.



(библиотека им. И. А. Бунина)

Пересекаем реку Ока через мост Герцена и попадаем в железнодорожный район.

<u>Сквер Танкистов в Орле находится в самом центре города на площади Мира. Координаты объекта: 52.967956, 36.078169</u>

<u>У сквера Танкистов нашу группу встретила Крымова Татьяна Владленовна - член</u> Правительства Орловской области - руководитель Департамента образования.



(руководитель департамента образования Орловской области Крымова Т.В.)

По инициативе Татьяны Владленовны Крымовой юнармейцы ГБОУ Школы №1222 города Москвы, участвующие в проекте «Путь Героя», смогли посетить Орловскую землю и пройти по местам боевой славы маршала Советского Союза И.Х. Баграмяна, узнать о подвигах советских солдат и офицеров, защищавших советский народ во время Великой Отечественной войны 1941-1945гг.



(беседа юнармейцев и руководителей группы с Крымовой Татьяной Владленовной – членом Правительства Орловской области, руководителем Департамента образования)

Сквер Танкистов (Координаты: 52°58'4"N 36°4'39"E) — мемориальный сквер в честь подвига героев — танкистов, первыми ворвавшимися в Орёл при освобождении города от немецких оккупантов. Расположен в Железнодорожном районе между улицами Московской и Пушкина. В Первомайском сквере захоронение в братской могиле воинов — танкистыов, погибших при освобождении города. Город Орел был освобожден от фашистов 5 августа 1943 года. На следующий день в Первомайском сквере были преданы земле тела танкистов, отдавших жизни в боях за Орел. А 7 августа на земляном холме над братской могилой был установлен подбитый танк Т-70 из роты старшего лейтенанта Сергея Марченко. Это была одна из машин, реально участвовавшая в боях за освобождение города. (Сегодня этот танк можно увидеть в экспозиции перед Орловским военно-историческим музеем). С этого дня Первомайский сквер стал называться сквером Танкистов в Орле. В 1968 году сквер танкистов в Орле украсил другой танк — Т-34-85 послевоенного выпуска. Танки этой модификации в боях за освобождение Орла участия принимать не могли, так как их выпуск начался на полгода позже.



(вечный огонь в парке Танкистов)

В канун 20-летия освобождения города, в 1963 году, у могилы танкистов был зажжен Вечный Огонь. Зажег его маршал И.Х. Баграмян, командовавший (тогда еще в чине генерала) 11-й Гвардейской армией Брянского фронта и принимавший непосредственное участие в подготовке и проведении операции «Кутузов». После установки в сквере танка Т-34-85 Вечный Огонь был перенесен на площадь перед ним, а останки танкистов перезахоронены на Крестительском кладбище.



(возложение цветов у Вечного огня г. Орел)

Здесь, у Вечного огня, юнармейцы города Москвы почтили память погибших солдат Великой Отечественной войны минутой молчания, склонив головы перед их великим подвигом вместе с юнармейцами города Орел.

По бокам площади с танком и Вечным Огнем расположены две мемориальные стены.



(схема-карта битвы за освобождение г. Орла в парке Танкистов)

На одной из них схема действия советских частей в ходе операции «Кутузов». На другой выдержка из Приказа Верховного Главнокомандующего посвященного, в том числе, произведению артиллерийского салюта в честь освобождения Орла и Белгорода.

В сквере 20 мая 2016 года установлен <u>памятник Ивану Христофоровичу Баграмяну</u> — командующему 11-й армией, принимавшей участие в Орловской наступательной операции «Кутузов».



(у памятника И.Х. Баграмяну в сквере Танкистов группа юнармейцев ГБОУ Школы 1222 г. Москвы, руководитель Департамента Орловской области Т.В. Крымова и директор Бюджетного учреждения Орловской области дополнительного образования "Центр детского (юношеского) технического творчества, туризма и экскурсий" Балакин Олег Анатольевич)

<u>Проект памятника</u> разработал и воплотил в бронзе скульптор из Орла Алексей Рывкин. Памятник Баграмяну представляет собой трехметровую фигуру маршала в полный рост. У ног маршала лежат поверженные немецкое знамя и эсесовский герб.

Иван (Ованес) Баграмян (1897-1982) командовал войсками в ходе Курской битвы. Соединения 11-й армии под командованием Баграмяна совместно с другими армиями успешно прорвали оборону противника, в результате чего 29 июля 1943 года был освобожден город Болхов, 5 августа - Орел. За эти успехи командующий армией получил орден Суворова первой степени и звание генералполковника. В 1955 году Баграмяну было присвоено звание Маршала Советского Союза. В Орле имя военачальника носит одна из улиц.

Сегодня сквер Танкистов в Орле — место проведения торжеств в честь Победы в Великой Отечественной войне. Здесь встречаются ветераны, стоят в почетном карауле лучшие учащиеся Орла. А еще здесь любят отдыхать горожане. Вдоль тенистых аллей расставлены скамейки со стилизованными боровинками-звездами, а на плитах с именами погибших героев всегда лежат живые цветы.

После митинга юнармейцы посетили <u>Клуб юнармейцев и штаб Почётного караула Поста № 1 г. Орел.</u> Координаты: 52°58′2″N 36°4′42″E.

Почётный караул Поста № 1 города Орла, который действует на базе МОУ ДОД «Центр творческого развития детей и юношества № 2 Железнодорожного района». Штаб поста №1 находился на противоположной стороне от сквера Танкистов. Юнармейцы г. Москвы пообщались с ребятами, которые стоят в почетных караулах. Узнали о истории образования штаба, о том, что нужно для того, чтобы попасть в почётный караул.

8 мая 1970 года первые мальчишки и девчонки — орловские школьники - заступили на Почётную вахту Памяти у Вечного огня города первого салюта. С 5 августа 1998 года Пост № 1 возобновил свою работу после 6-летнего перерыва и стал постоянно действующим.

Участниками несения Почётной вахты Памяти являются лучшие обучающиеся образовательных учреждений города. Из них формируется Почётный караул в составе 24 человек, которые несут вахту Памяти 7 дней. Во время нахождения ребят в Штабе Поста с ними проводится целый спектр мероприятий патриотической направленности: занятия по строевой подготовке, выполнение нормативов по разборке-сборке оружия, изучение истории города, встречи с ветеранами, посещение

музеев и выставок. Школа принимает эстафету у школы. За один учебный год более 15 тысяч юных орловчан проходят службу на Посту № 1 в Почётном карауле у Вечного огня.





(Клуб юнармейцев и штаб Почётного караула Поста № 1 г. Орел)

В поселке Стрелецкий Орловского района (Координаты: 53°0'22"N 35°58'31"E) юнармейцы приняли участие в митинге, посвященном 75-ой годовщине Победы в Великой Отечественной войне. Мероприятии проходило на центральной площади поселка, перед памятным знаком Илье Старинову. Еще при жизни его назвали гением военной разведки, после - нарекли «дедушкой советского спецназа». Партизану-диверсанту, полковнику Илье Старинову, накануне 15-летней годовщины со дня его смерти установили памятный знак. Монумент довольно аскетичный. Бетонные балки высотой в 4,5 метра скреплены разорванным металлическим кольцом. Так авторы проекта — студенты и преподаватели орловского художественного училища — представляют себе взрыв.



(поселок Стрелецкий Орловского района)

После митинга группа была приглашена <u>в МБОУ «Стрелецкая средняя общеобразовательная</u> школа» Орловского района Орловской области.



На территории Стрелецкой школы на месте, где располагалась «Школа пожарных», а по сути — школа подрывников, располагавшаяся здесь до августа 1940 года, находится памятник легендарному создателю российского спецназа. Школьник-экскурсоводов рассказали о том, что 14 ноября 1941 в Харькове взорвался немецкий штаб. Ложную мину, заложенную в котельной под кучей угля, немцы нашли и обезвредили. Но никому и в голову не пришло, что настоящая мина — радиоуправляемая. Сигнал на поражение полковник Старинов отправил из Воронежа. После этого - Гитлер занес Старинова в список личных врагов и обещал 200 тысяч рейхсмарок за его голову. Илья Григорьевич прожил 100 лет. Памятник в поселке Стрелецкий установили накануне 15-летней годовщины со дня смерти Ильи Старинова.



(минута молчания у бюста полковника Старинова и памятника воинам-освободителям)

На территории Стрелецкой школы юнармейцев познакомили с историей <u>памятника воинамовободителям</u> у братской могилы воинов, погибших в п. Стрелецкий, деревнях Пахомово и Спыцино. В 1972 году останки воинов из близлежащих деревень были перезахоронены во дворе открывшейся Стрелецкой средней школы. Эта идея принадлежала первому директору школы, ветерану Великой Отечественной войны Зёмину Василию Алексеевичу. На гранитном надгробии выбиты имена 43 человек похороненных в братской могиле: 4 офицеров, 9 сержантов и 30 солдат. Юнармейцы Москвы почтили минутой молчания память о подвиге солдат.

\_



(в музее Стрелецкой школы)

В экспозиции музея представлено более 200 экспонатов в разделах «История поселка «Стрелецкий», «Они сражались за Родину», «Вторжение», «Орловская специальная школа «пожарников», «В боях за Орловскую землю», «Человек из легенды», «Время выбрало нас», ««Есть такая профессия- Родину защищать», «Спортивная гордость школы», «Новые чемпионы». Экскурсию по музею провел Линьков Александр Петрович, учитель истории. В школьном музее учащиеся активно проводят поисковую и исследовательскую работу по различным темам, посвященным Великой Отечественной войне: школа «пожарников» и ее вклад в победу в Великой Отечественной войне; дополнен материал по теме «Человек из легенды». Ребята из клуба «Поиск» поддерживают активную связь с семьями участников Великой Отечественной войны, оказывают шефскую помощь, проявляют заботу и милосердие к ветеранам войны, ухаживают за братской могилой, находящейся на территории школы, и поселковым мемориалом, ежегодно в мае несут почетный караул.

Экскурсовод обращает внимание на стенд «Вторжение»: «22 июня 1941 года немецко-фашистские войска напали на нашу Родину. «Мы должны не только разбить русскую армию, захватить Москву, Петербург и Кавказ. Мы должны стереть с лица земли эту страну, уничтожить ее народ» - утверждал Гитлер, вождь немецких нацистов. Началась Великая Отечественная война...».

При обращении к стенду «Они сражались за Родину» звучит рассказ о земляках, которые сражались за нашу Родину в годы Великой Отечественной войны.

Во время экскурсии ребята могут увидели такие предметы, как образцы снарядов, касок, противотанковое ружье, солдатские медальоны, противогазовую коробку, прибор учета выстрелов и фотоконтроль у летчиков, старинный патефон, немецкую посуду, немецкий и советский штыки, старинный наган... (все минометные и артиллеристские снаряды пустые, прошедшие проверку сотрудниками ФСБ и МВД). Взоры ребят привлекает макет танка «Т-34 – Танк Великой Победы». Экскурсовод рассказал о легендарной боевой машине 20 века - танке Т-34, признанной лучшим танком 2 мировой войны. Следующая информация экскурсовода посвящена Орловской специальной школе «пожарников». Далее ведется рассказ по стенду «В боях за Орловскую землю». С гордостью экскурсоводы преподносят материал об учителе школы, спортсмене, тренере, ветеране Великой Отечественной войны Соломатине Валериане Федоровиче, ему посвящен стенд «Человек из легенды». Не менее интересна экспозиция «Время выбрало нас» о земляках-выпускниках Стрелецкой школы Орловского района, участвовавших в боевых действиях в Афганистане, они стали достойными продолжателями героических традиций своих отцов и дедов. Заканчивается экскурсия, посвященная Великой Отечественной войне», словами Роберта Рождественского: «Герой умирает не тогда, когда его тело пробито пулеметной очередью и его сердце перестает биться, герой умирает тогда, когда о нем забывают живые...».

После экскурсии мы были приглашены на <u>выступление кадет Стрелецкой СОШ «Строевое дефиле с оружием».</u> С показательными выступлениями выступил кадеты, продемонстрировали мастерство маршевого шага, строевую подготовку, умение выполнять строевые перестроения с оружием.



(выступление кадет Стрелецкой школы)

# Далее группа была приглашена в музей боевой славы МБОУ Лицея №4 имени Героя Советского Союза Г.Б. Злотина. Координаты: 52°58'19"N 36°4'54"E

Школа №4 была открыта 6 ноября 1927 года, это «школа 2-ой ступени имени 10-летия Октябрьской революции в составе 8-ми групп на 320 учащихся совместного обучения». Занятия проводились в семилетней школе по классно-урочной системе.

На стене школы висит мемориальная доска Героям Советского Союза: Булычёву В.А., Золотину Г.Б. Григорий Борисович окончил школу в 1941 году, проучившись в ней 10 лет, погиб на Зееловских высотах в феврале 1945 года, звание Героя Советского Союза было присвоено ему посмертно. Пионерская дружина 4-ой школы носит имя Г.Б. Злотина.



(Мемориальная доска Героям Советского Союза В. А. Булычёву и Г. Б. Злотину и Мемориальная доска Е. Е. Суханову на здании школы)

В лицее есть особое место - Музей истории школы. Идея создания такого музея родилась в год 40-летия Победы. В музее рассказывается о выпускниках и учителях, сражавшихся в Великой Отечественной войне. Документов было собрано немало, и было принято решение о создании Музея истории школы. 43 ученика и учителя 4-ой школы погибли, защищая Родину. Их имена найдены и занесены в рукописную Книгу Памяти, созданную усилиями нынешних учителей и учеников нашего лицея. На здании школы установлена мемориальная доска Героям Советского Союза Булычёву Виктору Алексеевичу и Злотину Григорию Борисовичу. Экспозиция исторического музея рассказала нам об участии орловцев в крупнейших военных кампаниях 18 века- начала 20 века.

**Военно-исторический музей** г. Орла (координаты: N 52° 57' 11.2428" Е 36° 3' 52.2828") ведет свою историю с августа 1983 года, когда был открыт музей-диорама «Орловская наступательная операция».



(в военно-историческом музее)

Музей занимает часть бывшего особняка купца Чикина. Экспозиция музея посвящена страницам военной истории Орловского края и участию орловцев в крупнейших военных кампаниях XVIIIначала XX века. Особое внимание уделено одному из ключевых событий в истории края освобождению области от немецко-фашистских захватчиков во время Великой Отечественной войны. Центральное место в экспозиции музея занимают две диорамы. Первая из них посвящена началу прорыва немецкой обороны 12 июля 1943 года на рубеже реки Зуши у деревни Малое Измайлово Новосильского района. Сюжетная композиция диорамы воссоздает исторические события прошлого, показывает героизм и мужество советского солдата. Другая диорама раскрывает детали сражения под Кромами осенью 1919 года в период Гражданской войны. В залах Военноисторического музея представлен ряд интересных экспозиционно-художественных комплексов и редких коллекций. Среди экспонатов — образцы вооружения и воинской амуниции средневекового воина, образцы военных мундиров и оружия XVIII-XX веков. Изобразительный ряд включает портрет первого петровского солдата Бухвостова, уроженца Орловского края, портретную галерею орловцев – участников Отечественной войны 1812 года, графические работы, запечатлевшие Орловскую область после освобождения в 1943 году от немецко-фашистских захватчиков. Значительное место занимают документы и фотографии, рассказывающие о событиях Русскояпонской войны 1904-1905 годов, Первой мировой и Гражданской войн, зал, посвященный участию орловцев в локальных военных конфликтах второй половины XX века. В нём представлены материалы о службе уроженцев Орловщины в Афганистане, Китае, Корее, Венгрии, Йемене, Кубе, Вьетнаме, Египте, Сирии, Анголе и других странах, а также участии наших земляков в контртеррористических операциях на территории России и боевых действиях на сопредельных территориях.

Директор Бюджетного учреждения Орловской области дополнительного образования "Центр детского (юношеского) технического творчества, туризма и экскурсий" Балакин Олег Анатольевич пригласил группу юнармейцев в ГБОУ ОО ДОД "Центр детского (юношеского) технического творчества, туризма и экскурсий" посетить три музея - "Боевой Славы", "Нормандии-Неман" и "Этнографический". (координаты: 52.9673641, 36.0862488)

Их создание явилось итогом поисково-исследовательской деятельности краеведов Центра. Неоднократно посещали почетные гости Орловщины: Маршал Советского Союза, дважды Герой Советского Союза И. Х. Баграмян, почетные граждане города Орла И. Д. Санько и В. И. Образцов, знаменитые писатели-фронтовики Константин Симонов и Сергей Смирнов, боевые пилоты эскадрильи «Нормандия». В 1960 году юные краеведы Орловской областной станции туристов под руководством методиста Галины Владиславовны Малюченко начали поиски мест гибели французских летчиков на Орловской земле. Эта работа началась после того, как на экраны страны вышел кинофильм «Нормандия – Неман».

У д. Каменка Апальковского сельсовета Мценского района было найдено место гибели и захоронения французского летчика. Сбитый в воздушном бою 17 июля 1943 года самолет упал недалеко от деревни, еще занятой оккупантами.

На месте падения самолета местные жители обнаружили погибшего летчика. Варвара Игнатьевна Потрахова и односельчане похоронили его. За горестями войны забылся эпизод с похоронами, забылось место захоронения... Но вот юные следопыты пришли в деревню, жители вспомнили лето 1943 года и гибель пилота в неравной борьбе с двумя фашистскими асами. Ребята установили на могиле памятный знак. А. П. Маресьев организовал приезд в Орле специальной комиссии. Данные опроса, результаты экспертизы помогли определить, что в бою над деревней Каменка погиб первый боевой командир «Нормандии» майор Жан Тюлян. Прах пилота был перевезен в Москву и похоронен на Введенском кладбище, а на месте его первого захоронения был установлен памятник. С каждым годом все активнее и активнее велась поисковая работа по сбору документальных материалов и экспонатов о 1-м отдельном истребительном авиаполке Сражающейся Франции. Все новые и новые французские и советские летчики переставали считаться «не вернувшимися с боевого задания». Расширялись и укреплялись связи юных следопытов с французскими и советскими ветеранами полка, с семьями пилотов, павших в боях за Орел. Создан музей «Нормандия – Неман» в 1963 году. На 25-летие полка музею была вручена точная копия штандарта «Нормандии», присланная из Франции.



(в музее «Нормандия – Неман)

### В музее Боевой Славы:

### Орловцы – участники героической обороны Брестской крепости.

6-я Орловская стрелковая дивизия 22 июня 1941 года воины приняли на себя первый удар фашистской армии. Сотни бойцов и командиров дивизии пали смертью героев, защищая форты и укрепления Брестской крепости. Дивизия освобождала Воронеж и Харьков, Молдавию и Румынию, встретив день Победы под Прагой.

### Боевые действия Советской армии на территории Орловской области.

В августе 1941 года из воинов 15-й танковой дивизии была сформирована 4-я танковая бригада, которую возглавил полковник Михаил Ефимович Катуков.

5-й воздушно-десантный корпус. Больше недели танкисты и десантники задерживали продвижение фашистов в направлении Мценска, где заняли прочную оборону. Десятки воинов корпуса пали смертью героев в боях против фашистских захватчиков.

137-я Краснознаменная Бобруйская ордена Суворова стрелковая дивизия сформирована в 1939 году. В декабре 1941 года дивизия переходит в наступление и освобождает населенные пункты Тульской и Орловской областей. В июле 1943 года на Центральном фронте 137-я стрелковая дивизия участвует в Курской битве.

В начале 1943 года, когда после разгрома немецко-фашистских войск под Сталинградом Моряками-тихоокеанцами в битве за Орел, были освобождены от захватчиков некоторые районы Курской области, командование Брянским фронтом ввело в бой несколько лыжных бригад, в т.ч. и 1-ю отдельную лыжную бригаду, сформированную из моряков Тихоокеанцев.

В Боевых действиях воинских частей и соединений Брянского, Центрального Западного фронтов на Орловском плацдарме летом 1943 года, в разгроме немецко-фашистских войск под Орлом участвовали 5-я орловская стрелковая дивизия, 129-я орловская стрелковая дивизия, 17-я гв. орловская танковая бригада, 120 гв. (308-я) стрелковая дивизия, 10-й гв. (30-й) Уральский добровольческий танковый корпус, 1311-й истребительно-противотанковый артиллерийский.

5 августа 1943 года части Красной Армии освободили город Орёл. Город был почти полностью разрушен, тяжело было с питанием, но воодушевленные победой орловцы взялись за восстановление родного города. В этих тяжелых условиях у орловцев родилась мысль о сборе средств на постройку эскадрильи истребителей. Наконец нужная сумма была собрана, и эскадрилья, получившая название «Трудящиеся Орла – фронту», передана делегацией города летчикам-истребителям 53-го истребительного полка 181-й истребительной авиадивизии. Принимал самолеты от орловцев летчик эскадрильи С.Н.Липницкий, который собственноручно сделал на всех самолетах надпись «Трудящиеся Орла – фронту». Командиром эскадрильи стал полковник К.Л.Бредихин. Эскадрилья принимала участие в боях за Украину, в освобождении Польши. Великую Отечественную войну эскадрилья закончила под Прагой.

9 июля 1942 года в с.Узкое прибыл немецкий карательный отряд в числе 25 человек. К зданию сельсовета согнали жителей деревень Анникова, Пискулинка, Узкое, поселка Горяченский — всего 1160 человек. В селе Верхососна фашистские палачи к оглоблям запряженных лошадей привязали председателя колхоза «Красный Ударник» Извекова Бориса Ивановича и погнали лошадей во весь дух. После чего гражданина Извекова, избитого лошадьми, расстреляли на глазах семьи. (Из акта по Дросковскому району). В руки немецких палачей попали шесть советских бойцов. Немецкие солдаты бесчеловечно били их, вырезали на спине пятиконечные звезды, места выреза залили ляписом, а затем изверги расстреляли советских пленных бойцов. (Из акта по Верховскому району).

О Возрождении Орловщины после освобождения от немецко-фашистских

захватчиков: До оккупации г.Орла и Орловской области немецко-фашистскими захватчиками действовало 26 предприятий легкой промышленности. Ущерб, причиненный народному хозяйству Орловской области фашистскими захватчиками, был огромным. Жители города очистили от завалов и привели в порядок улицы, много поработали на строительстве переправ и мостов. Через месяц были очищены от обломков улицы, восстановлена водопроводная сеть, средства связи, работали пекарни, магазины, столовые. Десять городских предприятий и двенадцать артелей начали выпускать продукцию для фронта и населения. Ко Дню Победы над фашистской Германией трудящимися области было восстановлено и вступило в строй 99 предприятий государственной и 55 кооперативной промышленности, 700 километров железнодорожных путей, 30000 жилых домов.



(в музее Боевой Славы)

По дороге из города Орла в «Орловское Полесье» юнармейцы города Москвы увидели на своем пути много интересного. Первая деревня, которая встретилась нам на пути, была Никуличи (Жилино).В 1595 году на этом месте находились две деревни: Сухие и Мокрые Микуличи .Поблизости находилась Киреевская слобода, где жил известный фольклорист Петр Васильевич Киреевский. Проехали поселок Стрелецкий. Само название говорит, о том, что в этих местах жили или бывали стрельцы - военнослужащие XVI-XVII веков. Здесь расположен единственный в России Всероссийский научно-исследовательский институт зернобобовых и крупяных культур. Путь оказался не близким, и поэтому нам встретились такие сёла, как Бакланово, Маслово, Мелихово, Знаменское, Льгов, Радовище и Жудрё.

Село Бакланово — старинное. В селе находится церковь Святого Николая Чудотворца (1898-1909). В Маслово, селе Орловского района, находится известная в области агрофирма " Маслово". Наш автобус продолжал движение по территории Знаменского. Село Селиваново - владение Ивана Ивановича Ржевского. Ржевские помещики построили в начале XIX века в селе каменную церковь с главным престолом во имя Спаса Нерукотворного. В селе Знаменском более 300 лет назад была построена церковь. Название села по церкви во имя Знамения Божьей Матери. Храм и колокольня были каменные. Придельный престол храма посвящен во имя святого великомученика Федора Стратилата. Мы проехали по территории Хотынецкого района. С правой стороны по ходу движения

село Льгов. в селе находится церковь Святой Живоначальной Троицы. Радовище . Нам рассказали, что название данного села произошло от сухой местности. Жудрё. Деревня в Хотынецком районе. В окрестностях села были болота и топи, что у многих вызывало жуть. Отсюда и название.

<u>Группа юнармейцев почтила память павшим в Великой Отечественной войне 1941-1945гг. на братском захоронении в Селе Льгов,</u> которое располагается в северной части Ильинского сельского поселения.

координаты: N 53° 17' 2.04" E 35° 24' 59.04"







(братское захоронение в селе Льгов)

В рамках проекта «Путь Героя» юнармейцы посетили **национальный парк «Орловское Полесье».** GPS-координаты стелы "Орловское Полесье"в п. Жудерский: N 53,25372; E 035,29556



(схема «Орловское Полесье)





### (национальный парк «Орловское Полесье»)

Встретила юнармейцев Наталья Валуева, начальник отдела экологического просвещения и туризма. Территория, занимаемая в настоящее время национальным парком «Орловское полесье», расположена на северо-западе Орловской области на территории Хотынецкого и Знаменского районов. Она является уникальным памятником природы и культуры. Здесь находится самый крупный лесной массив в нашей области. Одним из основных направлений деятельности национального парка, которое ведется с 1996 года, является формирование устойчивой вольной популяции зубра в рамках Программы сохранения зубров в России. Ребята посетили подкормочную площадку Льговского участкового лесничества, где понаблюдали за кормлением зубров. Встреча с лесными исполинами оставила большое впечатление.



(подкормочная площадка Льговского участкового лесничества)

<u>В визит-центре Полесья</u> участники посмотрели фильм «Зубры: прошлое, настоящее, будущее», познакомились с экспозициями творческих выставок детских поделок и рисунков.



(Визит-центр Полесье)

Далее группа проследовала в <u>Зоовольерный комплекс в посёлке Жудерский</u>, который был создан в 1996 году. Координаты: N 53.251194 E 35.289131



(в зоовольерном комплексе)

Общая площадь комплекса составляет 14 га. Здесь можно увидеть 50 видов животных и птиц, из них 28 видов млекопитающих, 20 видов птиц, 2 вида рептилии. 10 видов занесены в Красную книгу.

Основу коллекции составили дикие животные, переданные в аренду Московским зоопарком: лошади Пржевальского, олень Давида, гуанако, волки, барсуки, койоты, благородные и пятнистые олени, як, кабаны, рыси, медведи, зубры и бизоны. Упор делался на животных, характерных для местных лесов, и экзотических животных, способных без проблем переносить довольно суровые орловские зимы, так в зоопарке появились три вида страусов, верблюды, павлины. В зоовольерном комплексе вольеры построены прямо в сосновом лесу и животным предоставлены комфортные условия для жизни.

## Военно-исторический объект расположен на Соповой горке в километре от поселка Жудерский посетила группа юнармейцев.

«Командный пункт», где в 1943 году находилась 16 гвардейская стрелковая дивизия 11 гвардейской армии под командованием генерал-лейтенанта Баграмяна И.Х.

Передовой наблюдательный пункт, который стал командным и действовал в течение двух недель летом 1943 года. По мнению поисковиков, его использовали 16-я гвардейская и 11-я гвардейская дивизии. В июле-августе 1943 года на 400-километровом орловском участке фронта были сконцентрированы небывалые до тех пор военные силы — до одной трети войск каждой из сторон.

Только во время проведения Орловской стратегической наступательной операции «Кутузов» (12 июля—18 августа 1943 г.) на сравнительно небольшой площади (25000 км²) в общей сложности с нашей стороны 16 армий: 10 общевойсковых (11гв., 11, 50, 61, 3, 63, 48, 13, 70 и 65), 3 танковые (2, 3 и 4), и 3 воздушные (1, 15 и 16). Они насчитывали в своем составе 95 стрелковых дивизий, 13 танковых, несколько авиационных корпусов, и большое число отдельных танковых, танковосамоходных бригад, гвардейских минометных полков. Современная территория Орловского полесья стала ареной, где полмиллиона людей, свыше тысячи танков и тысяча самолетов сошлись в смертельной схватке. Небольшой участок реки Вытебеть: от Льгова на севере до Девяти Дубов на юге стал местом великого противостояния, которое продолжалось 25 суток (с 17 июля по 10 августа). Немцы любой ценой старались удержать свои позиции. Населенные пункты Ильинское, Льгов, Радовище, Жудрё, Алехино, Алисово, Изморознь несколько раз переходили из рук в руки. Перед войсками Брянского фронта и левого крыла Западного фронта находился хорошо укрепленный орловский стратегический плацдарм противника. Этот важнейший в системе немецкой обороны плацдарм служил основной базой для подготовки наступления на Москву. Немцы использовали выгодные для организации обороны условия лесной болотистой местности, широко привлекали к работам местное население. Они создали прочную, глубоко эшелонированную оборону, прорыв которой потребовал от наших войск большого напряжения сил и широкого использования артиллерии, танков и авиации. 13 августа 1943 года территория Хотынецкого района была полностью освобождена от немецко-фашистских захватчиков.



(«Командный пункт», где в 1943 году находилась 16 гвардейская стрелковая дивизия 11 гвардейской армии под командованием генерал-лейтенанта Баграмяна И.Х.)

Знакомясь с Орловским полесьем, юнармейцы посетили <u>литературно-краеведческий музей</u> "Тургеневское полесье" в селе Ильинское. (село Ильинское, Хотынецкий район, Орловская область, Россия, координаты 53.243761, 35.421272). Ильинское - село в 15 км к северу от Хотынца. Крупнейший сельский населенный пункт района. Упоминается с XVII века как село в составе Хотимльского стана Карачевского уезда, владение Косаговых (ранее - пустошь Подсосенки, Подсосенье). В первой половине XVIII века упоминается с двумя церквями - деревянной Ильинской и каменной Знаменской (не сохранились). До начала XX века также называлось Косагово (по фамилии бывших владельцев). Это Родина одного из первых русских генералов Г.И. Косагова. В музее работают пять экспозиций: «И.С. Тургенев и наш край», «Предметы быта, утварь и одежда крестьян конца XIX в.», «Наш край в годы ВОВ», «Современная жизнь села Ильинское», «Русская изба».



(В литературно-краеведческом музее "Тургеневское полесье" в селе Ильинское)

**В музее** юнармейцы познакомились с творчеством фольклорного ансамбля «Калиновый садок», известного не только в Центральной России, но и за ее пределами, в репертуаре которого многочисленные народные и старинные обрядовые песни, которые передаются из поколения в поколение. Костюмы у участников ансамбля старинные, им более ста лет, название коллективу дал калиновый сад, находящийся в окрестностях Ильинского. Он был посажен в XIX в. для барыни, одной из владелиц Ильинского –Марии Глинка-Мавриной, фрейлины Их Императорских Величеств Государынь Императриц.

Особое месте в музеи отводится экспозиции, посвященной Ивану Христофоровичу Баграмяну. Экскурсию по этой экспозиции провели учащиеся Ильинской средней школы. Экскурсоводы рассказали о биографии Ивана Христофоровича, о его боевом пути на Орловской земле.



(учащиеся школы села Ильинское рассказывают о маршале И.Х. Баграмяне)

После экскурсии юнармейцы рассказали сотрудникам музея и учащимся Ильинской школы о том, что они узнали и открыли, двигаясь по военному пути маршала И.Х. Баграмяна.

### (Экспозиция, посвященная И.Х. Баграмяну)

<u>В селе Ильинское</u> находятся два братских захоронения времен Великой Отечественной войны 1941-1945гг.









### (братские захоронение, село Ильинское)

У братских могил юнармейцы провели митинг памяти с минутой молчания.





(минута молчания у братской могилы, село Ильинское)

На братском захоронении начальник отдела образования администрации Хотынецкого района Орловской области Терещенко Екатерина Денисовна передала юнармейцам в музей маршала Советского Союза И.Х. Баграмяна капсулу с Орловской землей, с земли, где была спланирована и проведена операции «Кутузов» маршалом И.Х.Баграмяном, в память о великом полководце.





(вручение юнармейцам в музей капсулы с Орловской землей начальником отдела образования администрации Хотынецкого района Орловской области Терещенко Екатериной Денисовной)

### Финалом посещения города Орла стало мероприятия по презентации маршрутов походов, связанных с боевым путем и местами подвигов Героев Советского Союза, их местом рождения и жительства, в рамках проекта «Путь Героя», посвященного 75-й годовщине Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов, в БУ ОО ДО «Дворец пионеров и школьников имени Ю. А. Гагарина». Конкурс походов «Путь Героя», посвящённый 75-й годовщине Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов, проходил в Орловской области с 10 декабря 2019 года в целях создания условий для формирования у обучающихся уважительного отношения к героическому прошлому и настоящему России, повышения уровня их гражданской ответственности за судьбу страны на примере подвигов Героев Советского Союза. В нем принимали участие 28 команд из числа учащихся образовательных организаций Орловской области в возрасте от 13 до 17 лет. Конкурс проводился в три этапа. В первом этапе необходимо было разработать маршрут по местам, связанным с боевым путем и местами подвигов Героев Советского Союза, их местом рождения и жительства. На маршруте командами была выполнена исследовательская (краеведческая) работа, связанная с изучением боевого пути Героя Советского Союза, памятных мест, связанных с его именем. На втором этапе были определены лучшие конкурсные материалы. В преддверии Дня защитника Отечества во Дворце пионеров и школьников имени Ю. А. Гагарина в рамках третьего этапа состоялась презентация туристических маршрутов. Участниками торжества стали руководитель Департамента образования Орловской области Татьяна Владленовна Крымова, представители ветеранских организаций, регионального движения школьников и движения «ЮНАРМИЯ», московские школьники.

Юнармейцы ГБОУ Школы №1222 имени Маршала Советского Союза И.Х. Баграмяна г. Москвы представили свой туристский маршрут, в рамках проекта «Путь Героя», который они совершили в октябре 2019 года в Калужской области, по местам боевого пути Маршала Советского Союза И.Х. Баграмяна. По итогам выступления Крымова Татьяна Владленовна - член Правительства Орловской области - руководитель Департамента образования - вручила юнармейцам ГБОУ Школы №1222 города Москвы сертификат участника третьего заключительного этапа регионального конкурса маршрутов похода «Путь Героя», посвященного 75-й годовщине победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов. Татьяна Владленовна Крымова поздравила участников мероприятия с наступающим Днём защитника Отечества, отметила важность всех проектов для жителей Орловской области и москвичей. Юнармейцы г. Москвы передали отчет о своем походе руководителю Департамента Орловской области. Все маршруты походов, прошедшие конкурсную экспертизу, будут размещены на сайте Центра детского (юношеского) технического творчества, туризма и экскурсий http://сdo-orel.ru/ и смогут использоваться образовательными организациями, в том числе из других регионов Российской Федерации, для организации походов по местам боевой славы Орловской области.





Мы гордимся тем, что неоценимый вклад в освобождение Орла внес Маршал, имя которого носит ГБОУ Школа №1222 города Москвы, Иван Христофорович Баграмян. Для нашей группы важным является то, что, мы смогли пройти часть военного пути Маршала и много узнать о подвигах советского народа во время Великой Отечественной войны 1941-1945 годов на Орловской земле.



### Портал Орловской области —



ВЕРСИЯ ДЛЯ СЛАБОВИДЯЩИХ

#### ГЛАВНАЯ

ОРЛОВСКАЯ ОБЛАСТЬ

ОРГАНЫ ВЛАСТИ

МЕСТНОЕ САМОУПРАВЛЕНИЕ

ПРИЁМНАЯ ПРЕЗИДЕНТА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИІ ОРЛОВСКОЙ ОБЛАСТИ

РЕАЛИЗАЦИЯ СТРАТЕГИЧЕСКИХ ИНИЦИАТИВ ПРЕЗИДЕНТА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ В ОРЛОВСКОЙ ОБЛАСТИ

НАЦИОНАЛЬНЫЕ ПРОЕКТЫ В ОРЛОВСКОЙ ОБЛАСТИ

ГУБЕРНАТОРСКИЕ ПРОГРАММЫ

НЕКОММЕРЧЕСКИЕ ОРГАНИЗАЦИИ

ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВО

НЕЗАВИСИМАЯ АНТИКОРРУПЦИОННАЯ ЭКСПЕРТИЗА

ОБЩЕСТВЕННОЕ ОБСУЖДЕНИЕ НОРМАТИВНЫХ ПРАВОВЫХ АКТОВ ОРГАНОВ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ВЛАСТИ ОРЛОВСКОЙ ОБЛАСТИ

КОНТРОЛЬНО-НАДЗОРНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ

ЭКОНОМИКА И СОЦИАЛЬНАЯ СФЕРА

ПРЕСС-ЦЕНТР

ОБРАШЕНИЯ ГРАЖДАН

АНТИКОРРУПЦИОННАЯ ГОРЯЧАЯ ЛИНИЯ

ПРОТИВОДЕЙСТВИЕ КОРРУПЦИИ

ГОСУЛАРСТВЕННЫЕ УСЛУГИ И ФУНКЦИИ

10 4000000 2020 5000 5000

Московские школьники посетили Орёл для участия в туристическом маршруте «Путь Героя»

10 декабря 2019 года на Орловщине при поддержке Губернатора Орловской области Андрея Клычкова начата реализация проекта «Путь Героя», в котором сочетается целый рад важных направлений: сохранение памяти об истории страны, ее героях, формирование интереса к изучению наследия своей малой родины. Стают обазовательному проекту «Туть Тероя» был дан 6 мая 2019 года в Москве на павлае кадестокого движения.

Сегодня в рамках мероприятий, приуроченных к 75-й годовщине Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов, посвященных проведению в Российской Федерации Года памяти и славы, Орловскую область посетила делегация представителей общеобразовательных организаций города Москвы, носящих имена Героев Советского Союза. Основной целью поездки стало участие школьников в туристическом маршруте «Путь Героя», разработанном региональным Центром патриотического воспитания и подготовки граждан к военной службе.

Визит делегации продлится 3 дня – с 19 по 21 февраля.

19 февраля в рамках поездки гости вместе с руководителем Департамента образования Орловской области Татьяной Крымовой посетили сквер Танкистов, где встретились с юнармейцами на Посту № 1, а затем совершили экскурсии в музей боевой славы Центра детского (юношеского) технического творчества, туризма и экскурсий и военно-исторический музей г. Орла.

Завтра, 20 февраля, московская делегация посетит места боевой славы в Хотынецком райое, а 21 февраля – в пос. Стрелецкий Орловского района.

Кроме того, 21 февраля в 15.00 во Дворце пионеров и школьников имени Ю. А. Гагарина состоится презентация туристических маршрутов – победителей регионального конкурса маршрутов походов «Путь Героя», посвящённого 75-й годовщине Победы в Великой Отечественной войне.

В торжестве примут участие представители органов исполнительной государственной власти Орловской области, ветеранских организаций, регионального движения школьников и движения «ЮНАРМИЯ».

#### Фоторепортаж:









### Орловское полесье

национальный парк





ГЛАВНАЯ

**IPPECC-UEN** 

ОНА

ис. документ

PASIRIRINA

помогай...

просвещай.

исслетия.

сохраняй.

DALEMECTE AND

Letter ten

# Участники проекта «Путь Героя» в Орловском полесье

Автор Администратор | Опубликовано 10.02.2020-08-40 | Просметров: 67

В рамках проекта «Путь Героя» 20 февраля в национальном парке «Орловское полесье» побывали кадеты и юноармейцы московских школ, одна из которых носит имя Маршала Ивана Христофоровича Баграмяна.

Ребята посетили подкормочную площадку Льговского участкового лесничества, где понаблюдали за кормлением зубров. Встреча с лесными исполинами оставила у почетных гостей большое впечатление. В визит-центре Полесья участники посмотрели фильм «Зубры: прошлое, настоящее, будущее», познакомились с экспозициями творческих выставок детских поделок и рисунков.

Экскурсионная программа включала в себя посещение объекта «Командный пункт», где в 1943 году находилась 16 гвардейская стрелковая дивизия 11 гвардейской армии под командованием генерал-лейтенанта Баграмяна И.Х. Знакомство с Орловским полесьем завершилось посещением краеведческого музея «Тургеневское Полесье» в с.Ильинское.

Наталья Валуева, начальник отдела экологического просвещения и туризма

Фото автора











. .